

小小说

饺子

■张启超

大年初一吃饺子已经是不知多少年的老规矩了，也不知是谁开创的。但是，饺子像金元宝，象征团圆富贵且比杂面窝头好吃，这一点应该是无可争议的。

不过，话又说回来，凡事都有它的两面性，就像“三年不下雨，下雨有人骂”一样，也会有人对饺子想扇耳光。韩新家就是。

这一年，也是过年。年三十下午天还没落黑，韩新夫妇俩就开始剥葱洗姜择芹菜。这对有着一个小男孩并刚和母亲分了家的小夫妻，在洋溢着一派节日喜庆气氛的家中欢笑着。他们一边看晚会，一边包饺子，包了满满一案子，就等大年初一吃了。

天还不太亮，他们就彼此起彼伏的鞭炮声惊醒了，二人连忙起床。韩新忙着往供桌上摆供品，妻子进厨房下饺子。

饺子下好，妻子先取出两只新买的小花碗，分别给老天爷老灶爷盛了半碗摆上去，祷告一番，这才又取出三个小碗，依次排开摆放到锅台上，欢快地喊丈夫：“饺子下好了，

快抱宝宝过来吃了。”

丈夫闻声跑进厨房，看到锅台上只有三碗饺子，心里一沉，嗫嚅着问：“就三碗吗？”

妻子不解地问道：“三个人不就三碗吗，你吃了还可以再盛呀！噢，对了，老天爷老灶爷的已经摆上了！”

“不是。我的意思，多盛一碗——”韩新看着妻子，鼓起勇气试探着问，“过年哩，妈一个人孤单，不如把咱妈叫过来和咱一块儿吃碗饺子吧？”

妻子一愣，马上说：“不用叫了。路又不好，天还不亮，又那么冷。”

“要不，盛一碗给咱妈送过去？”

“啥稀罕的，算了吧。她自己也会包了吃。”

“她的是她的，咱的是咱的，一点点心意嘛。再说，今年过年咱什么也没给她买，再不送碗饺子，多嫌少。”

一说这些，妻子不耐烦了，马上抢白起丈夫：“不买东西能怪我吗？又不是没说给她买。说给她买双棉鞋，人家卖的没有她穿的号码，我有啥办法？送，送，要送你送吧！”

“等等，你要去把宝宝也抱上。”

“你去送吧？妈妈肯定欢喜得很，毕竟是媳妇送的饺子。”

“我不去，要去你去。”

“好吧。你盛了，我去送。”

妻子极不情愿地往锅里舀了一小勺，倒到碗里。

丈夫一看不太满，且有一半汤，就又央求妻子：“再盛几个嘛！”

“给她送就已经不错了，你别得寸进尺了。就这样，有那个意思就行了！”

丈夫还是犹豫不定：“送半碗饺子，还有一半汤，太寒碜了，我咋好意思送呀！”

妻子一听，也来气了，把勺子一摔，说：“想盛你盛去，连锅都端给她算了！”

丈夫看妻子生气了，心想：大年初一的，别为几个饺子生气。于是，态度马上来了个一百八十度大转弯，说：“好，好，就这些，就这些。我去，我去。”可他端起碗来，看了又看，手抖了一抖，鼻子一阵发酸，连忙咬了嘴唇往外走。没走两步，却被妻子突然喊叫住了：

“等等，你要去把宝宝也抱上。”



诗歌

中秋·风筝

■卞彬

这不是放风筝的季节
却有多少人
扯开了手中的长线
五颜六色的风筝啊
全是用思念做成的

无名的风
来自情感深处
浪迹天涯的游子
今夜就这样
在睡眠之外
痴痴地遥望吗

辽远的夜空中
那枚月亮
是怎样的一颗纽扣啊
解不开厚厚的乡愁
此刻往事已不能
抚慰瘦弱的灵魂
任由手中的风筝
越飞越高

这不是放风筝的季节
却有多少人
扯开了手中的长线
五颜六色的风筝啊
将飘飞到多少母亲的
梦中

散文诗

走进十月

■张新鸿

走进十月，走进了历史的沧桑。硝烟四起，战火弥漫，血泪翻飞，山河破碎。无数中华英烈宁愿抛头颅，洒热血，顽强拼杀，驱除外夷，前赴后继，众志成城，以血肉之躯擎起血色的旗帜，誓死保卫美丽的家园。那寸土必争的英雄气概，豪气冲天，气壮山河，可歌可泣！终于天安门城楼上响起了那声振聋发聩的呐喊，震惊世界，响彻寰宇！从此，一个崭新的中国屹立世界的东方！

走进十月，走进了光荣与梦想。在经过了无数次烈火煅烧、洪水肆虐的土地上，不屈不挠的中华儿女，用热血和生命演绎着精彩的篇章；用勤劳与汗水建设着自己美好的家园；用特有的聪明才智创造着一个又一个的奇迹；用中华民族固有的善良和礼仪迎接八方宾朋。矢志不渝，痴心不改，用满腔热血铸就着光荣与梦想。

走进十月，走进了收获华美的诗章。金秋送爽，葵盘朝阳，丹桂流韵，菊花飘香，大豆饱满，玉米金黄。南飞的大雁啊，莫忘了善良的人们呵护的深情；远方的游子啊，别忘了家乡的小路山冈！丰收后农民脸上那醉人的笑靥，像湛蓝高空灿烂的太阳。走进丰收的季节，到处都有醉人的歌声，那丰腴的大地哟，处处都有秋天的辉煌！

走进十月，走进了民族振兴的希望。六十三年的奋斗求索，六十三年的辉煌华章。神州大地日新月异，变化万千。和谐社会，人们活出尊严、活出幸福、活出自我。全球经济第二的骄人成绩彰显了大国的力量，发展的神速谱写下一举世瞩目的篇章！十八大胜利的号角即将吹响，十三亿炎黄子孙心向往之，翘首盼望！雄狮怒吼，响彻寰宇；龙翔九天，飘逸壮观。我伟大的祖国哟，处处荡起民族振兴的希望！

小时候，父辈们常趁放工的



母亲的石榴树

■邝群英

花了，橙红的石榴花，开满了树，我们一家人在石榴树下拍照留念。

这棵石榴树，母亲照料得很细心。春天，花开灿烂，入秋，果实满枝，很是喜人，由苦涩的青青果子，渐渐长成红红的大石榴。到了农历八月，这些红红的石榴，都笑开了嘴，露出红宝石般的种子。

邻居大婶说，这老婆婆种的石榴，真能结。那么大那么多的石榴，你也吃不完，要是拿到集市上，一定能换到不少钱。

母亲笑笑说，我自己一个也舍不得吃，也不拿到市场上换钱。

邻居大婶说，这老婆婆，那您就留着由它吧。

母亲看着果实累累的石榴树，开心地笑了起来。

中秋节，我们兄弟姐妹带着爱人带着孩子，纷纷回到母亲家。母亲看着红红的石榴说，你们摘石榴吃去吧。

我们兄弟姐妹热热闹闹，拿

着工具，拿着婆子、篮子，有站在树上的，有站在房子上的，有站在墙上的，有站在树下伸包接着的，大家兴高采烈，一片欢声笑语。

我掰开一个大石榴，里面的石榴子宝石一般晶莹透亮。我说，娘，给您，真甜，甜丝丝的，您吃。娘笑着摇摇头，说，娘老了，娘的牙吃不动了，你们吃吧。

看着娘那张布满了皱纹的脸，一丝丝银白色的头发，在秋阳下闪闪发亮。母亲嘴里念叨着，你们吃，都是给你们留的。

一堆石榴，母亲为我们分发着，说，这是老大的，这是老二的，还有小三的。小三的孩子小，小孩子爱吃，多给她些，大闺女家人多，再添一些，老二的也不能少呢。母亲心中装着的永远是她的儿女。

母亲的心就像装着一颗颗晶莹透亮的石榴子的大石榴，她希望儿女们福禄绵绵。这是母亲一生的心愿。

散文

与鼠争食的记忆

■王新扩

今年，咱农村秋收的天气和收成出奇的好。这好呀，都写到农民那黝黑的笑盈盈的脸庞上去了！

晴朗的天空下，金灿灿的，沉甸甸的，足有一尺来长的玉米棒子晒满了田间地头，堆满了农家小院。处处呈现着喜人的丰收景象。

秋收临尾，放秋忙假的孩子们开始在田野里疯玩起来。他们有的捉蚂蚱，有的烧毛豆，有的挖鼠穴……

时下，在秋收后的田地里挖田鼠穴已成了孩子们的游戏。搁生产队那会儿，这都是大人们争着抢着要干的事儿。大人们挖田鼠穴，不是为了好玩，目的是与鼠争食。

小时候，父辈们常趁放工的

间隙，扛着铁锹到地里挖田鼠穴。我们这些孩子们都会兴冲冲的，跟屁虫似的随着大人看稀奇。

每年到秋收季节，田鼠们都要在洞里囤积大量的越冬食物。而豆类又是它们的首选。

挖田鼠穴是个费体力的活儿，有时一个壮劳力挖一个鼠穴要耗时俩钟头。可有经验的仅一袋烟工夫就能挖到田鼠的“仓库”，取出黄澄澄的豆子来。

父亲讲过，一个鼠穴有三个洞口，分别与地下的“卧室”、“厕所”、“仓库”相连。同时地下还有多条通道，道道相通。狡猾的老龄鼠还会打几个盲洞，诱“敌”上当。通常，挖一个鼠穴，就能收获八到十斤的纯粮。父亲每次带着战利品回家，总要兴致勃勃地朝娘嚷道，孩他娘，赶紧把这些豆子

淘干净，给孩子们煮上！

令我记忆犹新的一次父亲将一只烤熟的大田鼠带回家，让我们姐弟四人吃的情景。

那次，从地里干活回来的父亲进门就喊，快来，爹给你们弄了好吃的！父亲的话音刚落，我们几个便叽叽喳喳围了上去。父亲将鼠肉一撕四份分给我们。嚼着香喷喷的田鼠肉，我一直嚷嚷着好吃。大姐见我没够，把自己的那份也给了我。

在当时，那鼠肉可算是上等的美味佳肴。可现在，连家猫都不爱吃老鼠了。

如今，人们的生活富裕了，“与鼠争食”的年代也一去不复返了。而那些生活在农田里的田鼠、蛇、野兔等动物正与人类和谐共处。

杨光

荷塘趣

夏日仙境界，
云霞浮水中。
金鲤争出水，
戏绿又吻红。

赞何菊芳教授（藏首诗）

何来香气溢申城，
菊君悄然临江风。
芳雨润泽吴越地，
馨韵悠悠和秋声。

忆秦娥·贺中秋

时光越，金风又爽中秋节，
中秋节，桂香十里，落霞如血。
碧空仙子衣胜雪，故人高歌杜康烈，杜康烈，千里举杯，共邀明月。

诗词三首